

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.

No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Sábado 11 de Junio de 1910

NÚM. 175.

NUESTROS GRANDES PARLAMENTARIOS

D. Antonio Maura

En nuestra sección «Hojeando periódicos» nos ocupamos, aunque con la concisión que obliga el objeto de dicha sección, del notable artículo que publicó nuestro estimado colega madrileño «El Mundo» en que su autor el senador liberal don Tomás Maestre analizaba al señor Maura como orador, como hombre y como político.

Dada la filiación política del autor del artículo, claro es que en su análisis sobre la labor política de nuestro ilustre jefe, incurre en algunas apreciaciones, sobre las que nosotros no podemos estar conformes; pero no queremos privar á nuestros lectores de saborear las bellezas de dicho artículo, del que copiamos los siguientes párrafos en los que se analiza al Sr. Maura como orador y como hombre.

«D. Antonio Maura es el orador por antonomasia, el *Vir bonus dicendi peritus* de Catón y Quintiliano, en la acepción justa y propia de la frase. La figura esbelta y airosa; el ademán noble, señoril, elegante y escogido sin afectación, de movimientos adaptados á la palabra; el gesto grandioso; la pausa solemne; la actitud briosa y arrogante, y el hablar lento, austero, varonil, soberano, con una voz armoniosa; en la que se modulan todos los tonos del sentimiento, todas las sugerencias de la convicción,

todas las tenacidades de la polémica, todas las arrogancias de la fuerza, todas las soberbias del Poder, todas las tempestades de la ira. He aquí su retrato.

Su palabra, rítmica y cadenciosa, recorre flexible la escala entera de la emoción. Ya es dulce y halagadora como caricia, ya es sencilla y llana como plática familiar, ora discurre en serie dialéctica tejiendo los términos inflexibles del razonamiento, ó bien se despeña desde las altas cumbres tribunicias de la arena.

El apóstrofe es manejado co-

mo látigo por D. Antonio, con el cual, despiadado y cruel, azota á su contendiente á trallazos de luz, y tiene momentos en que su repentizar sublime semeja zarzadas de león.

Los dos recursos oratorios suyos por excelencia son: el cambio de tono—pasando del grave al agudo sobre el volteo de una sola palabra—y la pausa enfática y declamatoria. Comúnmente, adquiere su elocuencia la forma serena y augusta del discurso académico, pero, en ocasiones, cuando se agita convulso en la cumbre del estro, tiene periodos

que parecen gritos de profeta.

Cultiva la ironía despectiva y burlesca de modo magistral, con tal finura de expresión y tal exquisitez de tormento, que dispara el acerado dardo después de bañar el aguijón en miel hiblea.

El temperamento oratorio del señor Maura es manifiestamente motor, como artista amante del culto de la belleza objetiva. Adorador de la línea y del modelado de la perspectiva, del color y del armonismo de la forma plástica, en todo momento de su discurso adopta la actitud de estatua, prefiriendo la de combate y acom-

8

FOLLETIN DE

una magnífica estufa de desinfección, que envía á su digno Alcalde señor Ruiz Hidalgo, libre de toda clase de gastos de transporte y con persona inteligente que se encargase de su descarga é instalación. Esta mejora constituía una de las principales aspiraciones del pueblo murciano, que por la pobreza de su Ayuntamiento no había podido realizar ni tampoco obtener de los antecesores del señor Cierva en el Ministerio de la Gobernación á pesar de sus continuas peticiones.

Habiendo tenido noticia de que el sargento de Vigilancia don Andrés Egea sufría una grave herida causada al tratar de prender á ciertos sujetos de malos antecedentes, le gira

EL ECO DE ORIHUELA 5

obligatoria, la campaña antituberculosa formando prestigiosas Juntas y dando vida á los Dispensarios, la dignificación de los Inspectores provinciales de Sanidad, la inspección de los alimentos y otras muchas mejoras unánimemente elogiadas; la celeridad y rectitud en resolver millares de expedientes detenidos y llegados á la Dirección General de Administración local; la construcción del Reformatorio de jóvenes delincuentes; las importantísimas reformas de Correos y Telégrafos que merecieron el aplauso unánime de la opinión y el Parlamento, aparte de la creación y subasta de las redes telefónicas internacional é interurbanas, de la radiotelegrafía, del cable de Canarias y de tantas otras líneas como van demostrando nuestro progreso, así como la subasta del sober-

tividad a la de sumisión y petitorio.

Para él fué para el que, justamente, escribió Platón aquello de que la elocuencia es la «razón apasionada.»

Don Antonio usa un lenguaje castizo, aunque no siempre correcto. Se ve la influencia de los clásicos en su vocabulario y sintaxis, principalmente la de Quevedo y Tirso. El con un gran tino estético, hace de un defecto suyo una belleza. Sucédele, á veces, que al medio del periodo vacila de pronto en el encuentro de la palabra, y entonces, amparándose a la magia de su ademán, representa como si mentalmente pesara y repesara la frase para elegirla, y aquella vacilación simula un instante de conflicto ideológico muy interesante a la curiosidad del auditorio. Habla pausadamente, llevando las frases por una gradación de tiempos fácil y maravillosa, con cierta lentitud hasta el instante mismo de la emoción sublime cuyo resorte dispara coincidiendo con el aplauso.

Es, pues, el orador perfecto.

El hombre.

Para D. Antonio no se escribió aquello de la doble naturaleza, pues es imposible hallar distinción entre su vida privada y su vida pública. La misma llaneza,

el mismo tesón, la misma convicción y práctica de principios, la misma formalidad y honradez observa en el trato particular y ciudadano que en la esfera del Gobierno. El Sr. Maura es uno y el mismo é idéntico a sí propio siempre, sea cual sea la ocasión y sea cual sea el motivo. Es afable y cortés, fácilmente accesible a todos, y con su sencillez de conducta se afana por ocultar algún que otro sutil repelo de su carácter impetuoso é impaciente.

Cultiva la sanidad del cuerpo y la salud del espíritu. El campo tiene en él un devoto asiduo. Sobre todos sus amores—y es un hombre familiar como hay pocos,—pone su alma preferentemente el amor de Dios y el amor de la Patria, y en el cumplimiento de estos dos sagrados deberes derrocha un valor cívico capaz del heroísmo, pues don Antonio hace vivos aquellos inmortales versos del poeta:

Cristiano y español, con fé y sin miedo,
canto mi religión, mi Patria canto.

Espuma de Cerveza

En cueros

Una de dos. O Italia es el país más caluroso del Planeta, ó los habitantes de Nápoles, Beneven-

to, Avellino, Cantazaro, Potenza, Capua, Corenza y sus provincias, son unos apreciables frescos, dicho sea sin ánimo de ofenderles, aunque en la más desahogada acepción de la palabra...

Que hay otros países mucho más calurosos, por ejemplo, Orihuela, en Julio y Agosto, lo sabe cualquiera; ergo...

Son unos frescos, por que tienen la costumbre de dormir «en cueros»; si nos atenemos a pa asegurarlo, á un telegrama de Roma en el que, al dar cuenta de un gran terremoto, de unos treinta segundos de duración, que en la madrugada del siete del corriente, se sintió en las provincias antes indicadas, se lee lo siguiente: «El pánico ha sido indescriptible. Muchísimos habitantes hayeron en cueros.»

Luego, si en un momento «de pánico indescriptible» ante la inminencia del peligro de perder la vida, «huyen», no es presumible que se detuvieran á quitarse las prendas interiores para tener más libertad de movimientos y correr más, sino que es más probable que salieran «disparados», á campo libre, tal como el súbito fenómeno sísmico que tanto les empavoreció, les cojera, en los respectivos lechos; que ya nos dice el telegrama, en qué traje fué... Y eso el siete de Junio... Tal consideración me

deja perplejo; pues, ¡francamente!, no acierto qué es lo que se quitarán de encima esas gentes, cuando en sus respetivos países apriete más el calor... Ni qué noticia pueda dárselos, cuya gravedad ó importancia baste á dejarles helados...

Pero bien mirada la cosa, no me extraña la noticia; no sólo por lo que tiene de fresca al par que de higiénica y económica, sino muy especialmente, porque tiene precedentes históricos, tan numerosos como respetables.

Espero, lector, que bastará á convencerte, el testimonio irrecusable del segundo de los Evangelistas; de San Marcos, que en el capítulo 14 de su evangelio en que describe la Pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo, después de explicar la forma en que tuvo lugar el prendimiento del Justo, dice textualmente, traducido al romance: «Entonces sus discípulos le abandonaron, huyendo todos. Pero cierto mancebo le iba siguiendo, envuelto solamente con una sábana sobre sus carnes y los soldados le cogieron; mas él, soltando la sábana escapóse desnudo de ellos.»

Ya ves, lector, cómo dormía aquel curioso mancebo: como los de Nápoles, Benevento, etc., etc...

Despertó, sin duda, sobresaltado al oír el tropel de los soldados y demás gente maleante que conducían á Cristo, y picado de «curiosidad», vicio feo, al que con pasión se entregan las mujeres, se echó precipitadamente de la cama y se asomó á la ventana... Hasta aquí no hizo ni más ni menos que lo que 20 siglos después, hace cualquiera de nosotros, cuando á media noche oye tiros en la calle, ó algo semejante. Pero, como lo que pudo observar tenía el carácter de suceso extraordinario, no se conformó con lo visto, y dijo para su pellejo: «Vamos á ver en qué queda esto...» Y por no perder tiempo en vestirse, tuvo la precaución, que ya se ha visto que le sirvió de poco, de envolverse con una sábana y, claro; al verle un sayón de aquellos, de aquel modo, pensarla: «¿Dónde vá así, este tío?», y le echó mano.

Pero el mancebo que comprendió que el negocio se complicaba para él, recurrió súbita-

bio palacio destinado á Central de Correos y Telégrafos que se ha dejado casi construido; sus constantes desvelos por asegurar la tranquilidad y orden público; la energía desplegada para hacer efectivo el descanso dominical, que las tabernas y cafés se cierren á las horas reglamentarias, y los teatros terminen á media noche; la prohibición de las capeas; la campaña contra el juego; la recogida de armas; la reglamentación de las Casas de préstamos y el impulso dado á los Montes de Piedad; la limitación en la reventa de billetes de espectáculos; y otras muchas más disposiciones y medidas altamente beneficiosas para el país llevadas á la práctica con inquebrantable firmeza, justifican nuestra opinión.

Por no figurar en nuestro propósi-

to el estudio completo y detallado de la inmensa labor realizada por el ilustre paisano y correligionario que acaba de salir de Gobernación, solo hacemos un ligero é incompleto relato de cuantas mejoras públicas llevan su nombre. Del beneficio que esa labor representa para toda España, participa también Murcia, y esto explica, que siquiera á grandes rasgos, la hayamos relatado. Pero además de cuanto queda expuesto, ha favorecido concretamente á Murcia su predilecto hijo D. Juan de la Cierva y Peñafiel, con las disposiciones que también sucintamente pasamos á relatar.

En Diciembre de 1907 concede al Ayuntamiento de su ciudad natal

mente al artilugio de desprenderse de la sábana, que quedó en manos del de al Casco, que quedó convertido en un bañero, y salió de naja...

Lo que no dice el evangelista, seguramente por que al fin y al cabo se trataba de un incidente sin importancia, es si el manco fué, al fin, capturado y conducido á presencia del Méndez Alanz de Jerusalén, á responder de un su atentado á la moral; en cuyo caso, le salió por una friolera la imprevisión de no haberse puesto para salir á la calle, si quiera los calzoncillos....

José M.^a Senén.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» ante el nombramiento del Sr. Burell para desempeñar la cartera de Instrucción pública, pregunta que como y de que manera será Ministro «que fuerzas políticas representa y en virtud de que compromisos ó pactos de sus correligionarios y aliados vá al Ministerio».

«La Correspondencia de España» continua en su fondo el estudio sobre el Estado Mayor Español.

«El Universo» publica en su editorial la carta del Cardenal Aguirre sobre la exposición dirigida al Gobierno por los Prelados.

«El Mundo» y «La Mañana» publican artículos encomiásticos para el nuevo ministro de Instrucción pública.

«El Correo Español» trata en su fondo las cuestiones de enseñanza.

«Diario Universal» hace el resumen de las reformas proyectadas en instrucción pública por el Conde de Romanones.

«La Correspondencia militar» dedica su primera plana á reseñar las fiestas del centenario del Cuerpo de Estado Mayor.

DESDE CARTAGENA

Limosna considerable

En vista de la escasez y miseria por que atraviesa la clase proletaria y gran parte de la trabajadora de esta ciudad, el comité del Partido Conservador ha tenido un rasgo de Caridad dando una limosna importante, antes de celebrar con un gran banquete, el triunfo obtenido en las pasadas elecciones.

Eran las 8 de la mañana y el tránsito por la calle Mayor se hacía imposible; centenares de pobres esperaban ansiosos el momento de recoger la limosna, consistente en un kilo de pan, media libra de arroz, otra de

carne, otra de garbanzos y un chorizo.

Se repartieron 6000 bonos, de modo que ayer comieron en Cartagena 6000 familias que sin esta espléndida limosna quizá no se hubieran desayunado.

Mientras los demás predicán, los Conservadores de la Circunscripción de Cartagena invierten 7000 pesetas practicando la más hermosa de las obras de Misericordia. ¡Eso es dar ejemplo!

El banquete

A las 8 de la noche ocuparon la presidencia de la mesa los excelentísimos Ss. D. Antonio García Alix y D. José Maestre; el acto se verificó en el amplio y hermoso Teatro Principal, asistieron más de 500 comensales, las mesas estaban artísticamente adornadas con guirnalda y profusión de flores y luces, los palcos y plateas concurridísimos por muy bellas y distinguidas señoras y señoritas, que con su hermosura dieron al acto gran esplendor; el espectáculo que disfrutamos era grandioso, solemne.

Amenizó la comida una gran orquesta dirigida por el Director de la laureada banda de Infantería de Marina Don Jerónimo Oliver, la cual, interpretó obras de lo más escogido de su repertorio.

Llegó la hora del Champagne y levantaronse á brindar por el orden que siguen.

Sr. Lasera, Antonio Gutierrez, Juan Valtter, representante Murcia, Lorca, Mazarrón, La Unión y pueblos limítrofes, don Eduardo Espin, que hizo resaltar de manera elocuentísima las dotes de honradez y caballerosidad que distinguen á los señores Alix y Maestre; D. José Lizana, Ramos Bascañana, D. Angel Moreno, Maestre y Alix; todos brindaron por las bellezas cartageneras, por los ideales del partido, por Maura, Cierva, Alix y Maestre.

Durante los brindis se interrumpió á los oradores con vivas, bravos, y delirantes ovaciones.

El Sr. Alix hizo el resumen con un discurso colosal, dando en él, muestras de gran orador, político eminente y gran hombre público; al final se le tributó una gran ovación de simpatía.

El Corresponsal

9 Junio 910.

Ayuntamiento

Sesión supletoria del día 11 de Junio de 1910

Preside el alcalde Sr. Ferrer y asisten los concejales señores Franco, García Balaguer, Iborra, García Murphi, Cárceles, Die, Coig y Ayarra.

Se aprueba y firma el acta de la sesión anterior.

Se dá lectura á una instancia de D. Carlos Andreu Pardo solicitando autorización para hacer reparaciones en la fachada de una casa de su propiedad en la calle del Pintor Agrasot y se acuerda pase á informe de la comisión de Ornato.

Tambien se dá lectura á una instancia de Encarnación Alvarez Campillo, en demanda de una pensión mensual para la lactancia de dos hijos gemelos y se acuerda concederle lo que es costumbre en tales casos.

Se aprueba el informe de la comisión de ornato concediendo autorización á D. José Aznar Guirao para ejecutar obras en una casa de su propiedad sita en la calle de Soleres.

Se dá lectura á una instancia de D. Manuel Germán solicitando se autorice por el Excmo. Ayuntamiento hacer obras en la vereda del reino sobre el «Merancho» y el alcalde dice que si eso es competencia del Ayuntamiento y se salva su responsabilidad, no hay inconveniente en acceder á ello.

Se presentan varias cuentas.

En la instancia presentada por varios propietarios de esta Ciudad, solicitando la condona de la contribución territorial con motivo del pedrisco que tuvo lugar en parte de este término municipal en los días 24, 25 y 26 de Mayo último, se acuerda instruir el oportuno expediente.

Se aprueba la distribución de fondos por capitulos para el presente mes de Junio.

El Secretario de la Corporación solicita una licencia de un mes que le es concedida.

Se dá lectura á la plantilla del personal de consumos de la que se dá cuenta á la corporación.

El Sr. Coig anuncia una moción para tratar en la sesión próxima de las cuentas de los años 1906, 1907 y 1908.

Y se levantó la sesión.

SUETOS Y NOTICIAS

Nuestro querido compañero de redacción Don Francisco Martí Pérez marchara mañana á Cartagenades, de cuya ciudad, donde reside su distinguida familia, nos seguirá honrando con su colaboración.

Mucho sentimos la ausencia de tan distinguido compañero.

Anoche visitó la Guardia civil algunos cafés de esta localidad para cerciorarse de si se jugaba ó no á los prohibidos.

Nuestras noticias son que no se pudo comprobar la existencia de ningún delito.

Se encuentra gravemente enfermo el ex-jefe de Telégrafos D. Ascensio Hostench.

Hacemos votos por su mejoría.

Por motivos de salud ha dimitido su cargo de Rector del Seminario Conciliar el canónigo D. Enrique Teruel.

Ayer pasó el día en Murcia nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Lucas Hernández.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Advertencia

Con objeto de que esta edición alcance el primer correo de la tarde y no habiendo recibido aun los telegramas de nuestro activo corresponsal en Madrid Sr. Rodriguez de Vera, entra en máquina este número sin que aguardemos la recepción de los mismos.

En cuanto lleguen á nuestro poder, los exponemos en nuestra redacción.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura
y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformación
de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones
de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
Colaboracion

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costava 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores decristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marconegro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los estrémos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

Fabrica de Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS

MÁQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos

Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.

Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elasticas desde 1'50 en adelante.

Pantalones desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Refajos desde 5 ptas. id.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.